
Atti Parlamentari — 11662 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL .13 DICEMBRE 1 9 1 6 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro delle finanze, per conoscere se ab-
bia raccol t i gli e lement i necessari che con-
siglierebbero il r ipr is t ino della m a n i f a t t u r a 
dei t abacch i nella c i t t à di Messina. 

« Toscano ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro degli af far i esteri , per sapere se è 
t u t t o r a consen t i t a l ' espor taz ione degli agru-
mi d i r e t t i a po tenza a l lea ta o neu t ra le ; e 
ne l l ' a f f e rma t iva , qual i p rovved imen t i abbia 
presi e voglia p rendere per t u t e l a r e gli in-
teressi di a lcuni commerc i an t i di Messina, 
dopo i dann i loro p rodo t t i da l l ' au to r i t à 
inglese a Bris tol , che o rd inava il sequestro 
•e la v e n d i t a ad irrisorio prezzo della loro 
merce d i r e t t a in Russia, r i t enendola p reda 
di guer ra , n o n o s t a n t e che fosse s t a t a imbar-
c a t a sui piroscafi. Iberìa, Albania e Domald 
col visto del vice console della P o t e n z a de-
s t i n a t a r i a e del console inglese a garanz ia 
del blocco nava l e degli al leat i . 

« Toscano ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e i 
minis t r i del l ' i s t ruzione e del tesoro, per 
conoscere se col pro lungars i della guer ra 
e collo intensif icarsi del caro viveri, cre-
dano ormai g iun to il t e m p o di p rovvede re 
con congrui a u m e n t i alla classe degli im-
piegat i t u t t i , a q u a l u n q u e en te pubbl ico 
a p p a r t e n g a n o , e p r i m a di t u t t i ai maest r i 
che cost i tuiscono la classe più numerosa e 
più d isagia ta , q u a n t u n q u e sia t r a le più 
benemer i t e . 

« Bovet t i ». 

« I l so t toscr i t to chiede di i n t e r roga re i 
minis t r i de l l ' in te rno e de l l ' ag r ico l tu ra , per 
sapere se in relazione a l l 'u l t imo decreto 
luogotenenzia le che disciplina il consumo 
della carne, non i n t e n d a n o di emanare ul-
t e r io r i disposizioni, come la cos ide t t a ca r t a 
ed il ca lmiere sul prezzo della carne , a t t e 
a l imi t a rne e f f e t t i v a m e n t e il consumo nel 
paese e ad ev i t a r e possibili f r o d i a danno 
dei c i t t ad in i meno abbien t i . 

« Ruspol i ». 

« I l so t tosc r i t to ch iede d ' in te r rogare il 
P re s iden te del Consiglio ed i minis t r i del-
l ' i n t e rno , de l l ' ag r ico l tu ra , del commercio 
e dei t r a spor t i , per sapere come i n t e n d o n o 
p rovvede re alla v i ta economica del circon-
dar io di Pa l l anza , ove invano si rec lamano 
i generi di pr ima necessi tà . 

« Be l t r ami ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 
ministro del l ' i s t ruzione pubbl ica , per sapere 
se non creda oppor tuno disporre che sieno 
iscrit t i a l l 'Univers i tà anche t u t t i quei gio-
van i che, forn i t i di l icenza liceale l im i t a t a , 
si t r ovano prigionieri di guer ra . 

« R e n d a ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
minis t ro dell' i s t ruzione pubbl ica , per sa-
pere con qual i c r i te r i vengono soppresse 
a lcune scuole di q u a r t a e l emen ta re , arre-
cando grave pregiudizio al l ' is truzione, senza 
real izzare nemmeno i m p o r t a n t i economie, 
le qual i non debbono mai essere di danno 
a l l ' insegnamento . A maggior disprezzo, al-
cune au to r i t à non cu rano i r r i spe t tosamente 
le giuste premure , che nel l ' interesse pub-
blico del l ' i s t ruzione vengono f a t t e . 

« R e n d a ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
ministro degli affar i esteri , per sapere se 
nelle comunicaz ioni f a t t e dai Govern i dei 
Paes i nemici si con tengano condizioni con-
cre te per avv ia re negoziat i di pace. 

« Bas imi » 

« I so t toscr i t t i chiedono d ' i n t e r roga re il 
ministro della pubb l i ca i s t ruzione, per sa-
pere se e q u a n t o vi sia di vero sulla voce 
cor rente della cessione parz ia le al comune 
di R o m a della zona m o n u m e n t a l e da t a agli 
studiosi e agli a m m i r a t o r i delle bellezze 
an t i che con grandi sacrifizi della finanza 
dello S ta to . 

« Albanese, Marangoni » 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro delle finanze, per sapere se, allo 
scopo di a l leviare la gravissima carest ia at-
t u a l e dello zucchero, egli non i n t e n d a , di 
accordo con gli a l t r i ministr i competen t i , 
pe rme t t e r e e p romuovere , per quan to è 
possibile, coi p rovved imen t i a t t i a tu t e l a re 
l ' interesse fiscale dello S ta to , il consumo 
della « saccarina », ora che è scientifica-
men te d imos t ra to come questo p rodo t to , 
pur non avendo le p rop r i e t à nu t r i t i ve dello 
zucchero, può, senza a lcun inconvenien te 
igienico, essere adope ra to come suo succe-
daneo economico in buona p a r t e degli usi, 
nei quali è sop ra tu t t o r ichiesto un e lemento 
dolcificante. {L'interrogante chiede la rispo-
sta scritta). -

« Giret t i ». 


